## 锡剧艺术从娃娃抓起超过20年

# 这里的孩子爱甩水桶

锡剧的前身是滩簧,由山歌小调发展演变而来,发源于严家桥。在羊尖镇,青少年听戏、学戏,感受美育+艺术的校本特色培训已有21年了。羊尖实验小学校长陆芳介绍,学校从2002年起开展锡剧进校园活动,本土文化和校本课程结合,当年便成立锡剧研究院,活动不断延续深入,实现传统戏曲的文化传承和创新。优秀的传统曲艺有着良好的美育优势,音乐和戏曲相互借鉴融合,舞台越来越宽

广,部分孩子们还将精彩的少 儿锡剧带到了北京人民大会 堂汇报演出。

"锡剧很美,以后无论我求学的方向是什么,我依然会练习和演唱,把锡剧带到更远的舞台。"曾在2019年赴北京人民大会堂演出的浦雪蓉,锡剧节当天特地来演出了锡剧《牡丹亭·游园》,师生们热烈鼓掌,为已经毕业升学的学姐点赞。小浦同学表示,演唱、传播锡剧文化,是可以相伴一生的艺术追求。



#### 相约缤纷桃园

# 64名单身青年许下"桃花愿"



本报讯 3月28日,在阳山蜜桃小镇最美的季节,来自企事业单位的64名单身青年欢聚一堂,共赴"浪漫相约桃花源"惠山区青年职工联谊之约,在万亩桃园里体验美景,现场甜度爆表。

"浪漫相约桃花源,我的幸福我做主",伴随着一声响亮的口号,别具一格的联谊故事拉开序幕。青年男女欣赏落英缤纷、芳草鲜美的桃乡美景,书写许愿牌,许下"桃花愿",悬挂于爱情桥廊架上,互相为配对的另一半拍美照或拍合照,记录美好的时刻。

"感谢主办方提供了平台, 大家于美景中相知,在交流中 互识。"来自惠山高新区(洛社 镇)财政科的90后赵文暄说, 平时生活被工作填满,终身大 事缘分没到,就这样一直"单" 着,"希望自己在美丽桃花源里 有好运。"25岁的高煜洁在当 地桃源村村委会工作一年半, 第一次参加活动的她许下了 "遇到对的人,愿得一人心,白 首不相离"的交友宣言。

午餐过后,男女嘉宾们来 到当地知名文化景点山南头 文化村,选择自己感兴趣的项 目开展活动。在"小而美"的 民宿内写书法、制作手工包, 在咖啡店内完成甜品制作,还 有一些人在觅桃季茶空间进 行宋式点茶。整个活动现场 气氛热烈,处处洋溢着浪漫, 大家在活动中也逐渐敞开心 扉、大胆展示自我,加深了彼 此的了解。

"希望大家'幸福像花儿一样'"。惠山区总工会副主席阮倩给现场青年男女送去了诚挚的祝福。作为职工的"娘家人",她希望创新的活动能扩大单身青年交友圈,丰富他们的业余文化生活。

(黄振/文、摄)

#### 评论

### 与残疾人一起 成就"追梦人生"

在法国举行的第十届国际残疾人职业技能竞赛落幕,本次中国代表团共斩获6金7银7铜,其中无锡选手王俊获得按摩项目第一名,拿到一枚金牌,另一位无锡选手陈忠庆获得陶艺项目第四名(详见本报昨日A04版报道)。来之不易的成绩令人钦佩,他们用汗水与拼搏绽放出生命原有的光彩。

有人把残疾人称为"折翼的天使",命运无法选择,面对命运的态度却可以选择。尽管不幸的命运使残疾人的工作生活历经磨难,但只要以乐观的心态去面对、以顽强的毅力去拼搏,再大困难也能克服,任何磨难都不可怕。近年来,在我市各行各业都涌现出残疾人自强不息的身影,他们面对身体缺陷、人生不幸时没有屈服,而一是用顽强的意志和坚韧不拔的精神改变命运,用乐观的态度感染他人,甚至满怀爱心,帮助有着同样遭遇的人重拾生活的信心。

残疾人事业是衡量一个国家、一个地 区社会文明进步的重要标志。从手语播及 天气预报,到导盲犬走上飞机;从开设盲员 影院,到为残疾人家庭实施无障碍改改。 一一致疾人的生活"旧貌换新颜"。然而, 在信息化和城市化的加速推进中,有些想 忽略的细节也逐渐显现:扫码支付等新被 忽略的细节也逐渐显现:扫码支付等新被 忽略合了年轻群体,却无形中"忘记"了道 。 选定,往信息不再"行路难",既需要以行动 去感应看不见的"较环境"。

残疾人最需要的不是同情,而是平等;不是施舍,而是机会。因此,关爱残疾人,关键要从尊重他们开始。幸福的日子,残疾人一个也不能少。我们有责任为他们的进取和自强提供更多的帮助、搭建起更好的平台。日前,2022年度全市首批5A和4A等级"残疾人之家"名单公布,共计37家。通过评比创优,未来入成残疾人之家都要达到4A以上标准,从而不断提升残友们的获得感和幸福感。持续用心用情用力之下,无锡残疾人事业高质量发展又将翻开新的篇章。

海伦·凯勒曾说:"残障固然不便,但绝非不幸。"只要外界给予残疾人足够的关爱和保障,他们定能在社会大爱中重获新生、逐梦远航。 (金钟)